Тема: Системы счисления 
Система счисления – способ записи чисел с помощью специальных символов (цифр) 
Основание системы счисления – количество используемых знаков. 
Алфавит системы счисления – набор символов (цифр).
1. Римская система счисления 
	Римские числа
	I
	V
	X
	L
	C
	D
	M

	Десятичные числа
	1
	5
	10
	50
	100
	500
	1000


В римской системе счисления меньшая цифра может стоять справа от большей; в этом случае она прибавляется к ней (можно использовать не более 3 одинаковых значков). Меньшая цифра может быть записана и слева от большей, тогда её следует вычесть из большей (повторения меньшей цифры не допускаются).

Примеры:   594 = 500+(100–10)+(5–1) = DXCIV
                      1703 = 1000+500+100+100+1+1+1 = MDCCIII
       
         2269 = 1000+1000+100+100+(50+10)+(10–1) = MMCCLXIX
2. Двоичная система счисления (используются только 0 и 1)
I способ – делением на 2 с остатком:
1. Разделить число на 2 и выписать остаток (1 или 0).

2. Если частное ≠ 0, снова разделить его на 2 и выписать остаток (1 или 0).

3. Продолжать деление, пока частное не будет = 0.
4. Выписать все остатки в обратном порядке! 
Пример: 25 : 2 = 12 (ост. 1)
                    12 : 2 = 6   (ост. 0)
                    6 : 2 = 3     (ост. 0)                
                    3 : 2 = 1     (ост. 1)
                    1 : 2 = 0     (ост. 1)
                    Таким образом, 2510 = 110012
II способ – табличный: разложить число на слагаемые 2n и выставить в таблице в нужных разрядах коэффициенты 1 (остальные разряды заполнить нулями). Обратный переход –сложить значения 2n, в разрядах которых стоят 1.
	Примеры
	210 
1024
	29 
512
	28 
256
	27 
128
	26 
64
	25 
32
	24 
16
	23 
8
	22 
4
	21 
2
	20 
1

	 5010 = 32 + 16 + 2
	
	
	
	
	
	1
	1
	0
	0
	1
	0

	 64 + 16 + 1 = 8110
	
	
	
	
	1
	0
	1
	0
	0
	0
	1


3.Восьмеричная система счисления (используются цифры 0, 2, 2, 3, 4, 5, 6, 7)

I способ: делением на 8 с остатком:

3. Разделить число на 8 и выписать остаток (0, 1, 2, 3,…7)
4. Если частное не равно 0, продолжить деление на 8 до тех пор, пока не получим частное, равное «0».
5. Из полученных остатков составить новое число, записывая остатки в обратном порядке.

Пример:  Перевести десятичное число 17410  в восьмеричную систему счисления:
                  174 : 8 = 21 (ост. 6) 
                    21 : 8 = 2   (ост. 5) 
                      2 : 8 = 0   (ост. 2)                                  Получаем:  17410= 2568
II способ: перевод с использованием двоичной системы 

1. Перевести десятичное число в двоичную систему;

2. Разбить справа налево на группы по 3 знака (триады), при необходимости впереди можно дописать нули;

3. Заменить каждую триаду по таблице (1) на соответствующий символ.

	8-я
	Двоичная триада

	0
	0  0  0

	1
	0  0  1

	2
	0  1  0

	3
	0  1  1

	4
	1  0  0

	5
	1  0  1

	6
	1  1  0

	7
	1  1  1


3. Шестнадцатеричная система счисления (используются цифры 0, 2, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 
    и буквы А (10), В (11), С (12), D (13), E (14), F (15))
I способ: делением на 16 с остатком:

1. Разделить число на 16 и выписать остаток (0, 1, 2, 3,…F)
2. Если частное не равно 0, продолжить деление на 16 до тех пор, пока не получим частное, равное «0».
3. Из полученных остатков составить новое число, записывая остатки в обратном порядке.

Пример:  Перевести десятичное число 17410  в восьмеричную систему счисления:
                  174 : 16 = 10 (ост. 11 ( B) 
                    10 : 16 = 0   (ост. 10 ( A) 
                   Получаем:  17410= АВ16
II способ: перевод с использованием двоичной системы 

1. Перевести десятичное число в двоичную систему;

2. Разбить справа налево на группы по 4 знака (тетрады), при необходимости впереди можно дописать нули;

3. Заменить каждую тетраду по таблице (2) на соответствующий символ.

	16-я
	Двоичная тетрада
	 
	Двоичная тетрада

	0
	0  0  0  0
	8 
	1  0  0  0

	1
	0  0  0  1
	9
	1  0  0  1

	2
	0  0  1  0
	А
	1  0  1  0

	3
	0  0  1  1
	В
	1  0  1  1

	4
	0  1  0  0
	С
	1  1  0  0

	5
	0  1  0  1
	D
	1  1  0  1

	6
	0  1  1  0
	E
	1  1  1  0

	7
	0  1  1  1
	F
	1  1  1  1


Домашнее задание

1) Переведите числа из Римской в десятичную систему счисления и наоборот:
MDCCCXLIV = 
CCCLXII = 
CMXLIX =
678 =
2489 =
967 =
2) Переведите десятичные числа в двоичную систему счисления и наоборот: 
8510 =
13310 =
20110 =
1110002 =
11111002 =
111001002 =
3) Переведите по таблице (1) двоичные числа в восьмеричную систему и наоборот:
111102 =
110011112 =
101010112 = 
1538 =
458 =
2648 =
4) Переведите по таблице (2) двоичные числа в шестнадцатеричную систему и наоборот: 
111112 =
1010110102 =
11000011102 = 
14C16 =
F3A916 =
D016 =
5) Переведите числа в другие системы счисления:

	Римская
	Десятичная
	Двоичная
	Восьмеричная
	Шестнадцатеричная

	CXLVIII
	
	
	
	

	
	111
	
	
	

	
	
	1010111
	
	

	
	
	
	74
	

	
	
	
	
	9F


Пример:


11710 = 11101012 


001 110 1012 = 1658 














Пример:


11710 = 11101012 


0111 01012 = 7516 

















